
NÁRODNÍ KNIHOVNA, 14, 2003, č. 3 187

mana, řazeny do jednotlivých svazků podle obsazení, resp.
počtu vokálních hlasů. Posledních pět svazků edice mělo
obsahovat reprezentativní výběr motet a jejich editorem
měl být Jerome Roche, který však v průběhu přípravných
prací zemřel. Edici měla převzít jeho žena a spolupracov-
nice Elizabeth Roche, ze změněného seznamu edice otiš-
těného v posledních svazcích je však zřejmé, že tato část
nebude realizována a edice je tedy ve svých 20 svazcích
již kompletní.

Vzhledem k mizivé dostupnosti italské duchovní hud-
by 17. století v moderních edicích se v případě pojedná-
vané edice jedná o počin zcela zásadního významu. Na
tom nemění nic skutečnost, že edice je ve stylu ostatních
obdobných edičních řad téhož vydavatele co do výbavy
koncipována velmi skromně. Nejedná se vlastně ani o kri-
tickou edici, nýbrž o komentované a korigované vydání
vždy jednoho pramene. Navíc i v rámci takové méně am-
biciózní podoby sklidily první svazky této řady poměrně
negativní ohlas.4) Přesto však se díky jejímu obsahu i roz-
sahu jedná o edici velmi významnou jak pro badatele, tak
i pro interprety. NK zakoupila edici v úplnosti (pouze jeden
svazek dosud nebyl dodán) a nutno říci, že v podstatě
neměla jinou  volbu. Pro dané období se jedná o velmi
významný informační zdroj, navíc relevantní také pro stu-
dium hudby v českých zemích v dané době. Potenciálně
problematická z hlediska případného pozdějšího nákupu
je v tomto případě rovněž politika nakladatele, která by se
dala shrnout slovy vydat – prodat – zapomenout. Odklá-
dáním nákupu by mohly vzniknout mezery ve fondu, které
je téměř nemožné zaplnit, jak dosvědčuje případ v NK
chybějící a čtenáři i badateli těžce postrádané významné
ediční řady Italian Opera 1640–1770 téhož nakladatele.
Proto bylo v tomto případě naší snahou pořídit kompletní
edici co možná nejdříve.

Poznámky:
1) Viz http://www.adeva.com/
2) Srov. Dahlhaus, Carl. K dějinám principů hudebních edic.

Přel. M. Ottlová. In Kritika hudebního textu. Metody a
problémy hudební filologie. Praha, 2001, s. 50–58.

3) Viz http://www.areditions.com/rr/
4) Obsáhle recenzováno např. D. F. Scottem a S. Saunder-

sem v Notes 56 (199), č. 1 (September 1999), s. 228–233,
či J. Glixonem v Journal of Seventeenth-Century Mu-
sic 3 (1997) [cit. 9.10.2003]. Dostupné z WWW: <http://
sscm-jscm.press.uiuc.edu/jscm/v3/no1/Glixon.html>
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Seminář Soudobá hudba počtvrté

V rámci vzdělávacího cyklu Soudobá hudba určeného
pracovníkům všech hudebních knihoven Čech a Moravy
se ve dnech 8. a 9. září 2003 na půdě hudebního oddělení
Knihovny Jiřího Mahena v Brně (KJM) konalo jeho již čtvrté
pokračování, tentokrát ve dvoudenním semináři věnovaném
tvorbě vzešlé ze specifického vztahu hudby a divadla.

Na stránkách tohoto periodika bylo již v několika před-
chozích číslech poukázáno na velký kulturně-výchovný
význam a přínos takového počinu k celkové úrovni vzdě-

lávání hudebních knihovníků a vyzdvižena byla i mimo-
řádná úroveň tohoto konkrétního cyklu, pod nímž je pode-
psán jednak vynikající organizační a kulturně-společen-
ský potenciál pořádající knihovny pod záštitou ředitelky
KJM Libuše Nivnické a s agilní a zkušenou vedoucí hu-
debního oddělení Miroslavou Horejskovou, jednak nespor-
ná atraktivita tématu a jeho hlavních protagonistů
v hlavním lektorském semináři, v připojených besedách i
ve večerních kulturních programech. Je tedy jenom potě-
šitelné, že právě tento cyklus se těší vytrvalé pozornosti
těch, kterým je určen především, a že se zde i tentokrát
sešli pracovníci hudebních oddělení knihoven nejrůzněj-
ších typů.

Lektorem hlavního bloku byl opět v mnoha ohledech
jedinečný prof. dr. Miloš Štědroň, který se tentokrát hned
v úvodu přítomným omluvil za jakýsi nechtěný střet zájmů,
k němuž podle jeho přesvědčení dochází, pakliže o sou-
časné „divadelní hudbě“ přednáší ten, kdo je zároveň i
jejím – a my dodáváme významným – tvůrcem, jenž kro-
mě spolupráce s Divadlem Husa na provázku vytvořil a
tvoří scénickou hudbu pro celou řadu dalších divadel.

Mnohaletá zkušenost vysokoškolského pedagoga ne-
jenže nic neubrala na osobitém a svěžím Štědroňově sty-
lu, naopak vtip a  lehkost, s jakou dokáže svá témata ucho-
pit, nenechají  nikoho na pochybách, z jak hlubokých, pro-
myšlených a mnohokrát ověřovaných zdrojů je zde čer-
páno. Příznačná je v tomto ohledu zejména neustálá pří-
tomnost širších kulturně-historických kontextů v koncepci
vlastní přednášky, respektive bravura, s níž jsou zde ze
zdánlivě bezbřehé látky vynášeny a „opečovávány“ právě
ony podstatné stylotvorné momenty, které spoluvytvářejí
vlastní dějiny toho kterého hudebního žánru. Tak lze na-
příklad v názorné, nicméně odůvodněné a přesvědčivé
zkratce překlenout doslova tisíciletí a propojit soudobou
scénickou hudební tvorbu s původním konceptem antic-
kého dramatu spojující dramatické umění a poezii s tancem
a hudbou, či poukázat např. na vliv dobových provozních
podmínek na konečné utváření podoby žánru, což lze ze-
jména v tak složitě poskládaném organismu, jakým je di-
vadelní umění, jen těžko zpochybnit. Zkrátka: jakkoli ná-
ročný obsah nám byl předložen, mohli jsme se – zásluhou
přednášejícího – cítit zároveň informováni i inspirováni,
v žádném případě však unaveni! Toto vše v době, kdy se
těžiště hudebně-knihovnického vzdělávání nemůže opřít
o celkovou propracovanou koncepci, rozhodně není málo
a lze si jen přát, aby příklad této úspěšné aktivity KJM
nalezl další následovníky, byť třeba jen v menším rozsa-
hu. Veskrze zaujatou atmosféru a přitažlivost tohoto se-
mináře podtrhlo i hojné využití audiovizuálních ukázek.

Společné setkání hudebních knihovníků orámovala
ještě beseda se dvěma významnými osobnostmi brněn-
ské kulturní scény, rozhlasovým režisérem Jaromírem
Ostrým a divadelníkem Františkem Derflerem, kterým se
podařilo přiblížit téma především ze zorného úhlu divadel-
ní, respektive rozhlasové tvorby. Ve večerním doprovod-
ném programu jsme měli možnost poslechnout si autor-
skou tvorbu mladého brněnského skladatele, textaře a kla-
víristy Zdeňka Krále, závěrečná exkurze v rámci druhého
dne semináře nás zavedla do profesionálně přívětivého a
zajímavého prostředí knihovny Janáčkovy akademie mú-
zických umění.
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